

УДК 631.1:338.43

## **ПРЕДПОСЫЛКИ ФОРМИРОВАНИЯ ЭФФЕКТИВНЫХ ФОРМ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ НА ЗЕМЛЕ**

**Герасимович Л.Ю., Назаренко Л.Е.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Аграрная политика современного белорусского государства формируется в процессе последовательной трансформации различных форм хозяйствования. Для правильной ее оценки и определения перспективных и одновременно эффективных форм, большое значение имеет изучение и анализ как исторических условий перехода сельскохозяйственного производства к современному крупному товарному производству, так и форм землевладения и землепользования, которые формируются в современных условиях.

Аграрный вопрос на протяжении всей новейшей истории был в центре внимания реформаторов, ставящих задачу экономической и политической модернизации страны. Это связано со специфическими особенностями сельского хозяйства, где главным средством производства является земля, невозпроизводимый и ограниченный ресурс, а также непрерывность воспроизводственного цикла, что создает условия для существования различных форм мелкого натурального хозяйства наравне с крупнотоварными формами частного или коллективного. В этом суть производственной основы многоукладности экономики села до настоящего времени. Немаловажное значение имеет учет и специфических особенностей крестьянской культуры, предполагающей постоянный контакт с природным окружением. Крестьянина не интересуют причины тех или иных природных явлений, но он должен точно знать их проявления и последствия. Знания крестьян имеют ярко выраженный практический характер, по-другому – предсказательно-прогностический, источником которого служит многовековой опыт. В подобных условиях государству всегда приходится решать сложные задачи: с одной стороны, интенсифицировать извлечение из села необходимых ресурсов, а с другой – сохранить сельское население как условие и опору для существования нации. Этот трудный и противоречивый процесс вынуждает политических лидеров и властвующие элиты использовать в его решении самые разнообразные средства как экономического, так и порой внеэкономического понуждения. В этом состоит двойственность и непоследовательность реформ в аграрном секторе, пережитых белорусскими землевладельцами начиная с 1861-1991

гг., когда Беларусь была в составе огромной страны – Российской Империи, а затем и СССР [1].

Приобретение самостоятельности в 1991 г. выдвинуло перед руководством страны задачу возрождения села с учетом всех положительных и отрицательных сторон прежних аграрных реформ. Сельское хозяйство стало рассматриваться как одна из приоритетных сфер развития народнохозяйственного комплекса, от которого зависит как продовольственная безопасность страны, так и ее суверенитет. На сегодняшний день разработана целая система аграрного законодательства, регламентирующая правовой статус субъектов сельскохозяйственной деятельности и особенности их функционирования.

Однако до настоящего времени как в экономической литературе, так и в реальной жизни обсуждаются вопросы землевладения и землепользования, эффективности сложившихся форм хозяйствования на земле, что связано с формированием полноценных рыночных отношений.

В решении этих вопросов важно различать формы собственности и формы хозяйствования исходя из того, что собственность в большей мере выражает отношения социально-экономического характера, а форма хозяйствования – организационного. Поэтому возможно базирование различных форм хозяйствования при одной форме собственности и наоборот. В связи с этим, все большее значение приобретает понятие собственности не как экономического отношения отчуждения-присвоения, а имущественного, связанного с землевладением и землепользованием. Соответственно, эффективность сельскохозяйственного производства зависит не столько от собственности, сколько от режима хозяйствования на земле, то есть режима платного землепользования, а также режима равных условий хозяйствования, обеспечивающих состоятельность его субъектов. Еще Аристотель отмечал, что «богатство состоит не во владении имуществом, а в праве пользования им».

Таким образом, в процессе эволюционного перехода к социально-ориентированной рыночной экономике на селе может сложиться многоукладная система эффективных земельных отношений.

#### ЛИТЕРАТУРА

Марченя П., Разин С. Международный круглый стол «Крестьянство и власть в истории России XX века» / П. Марченя, С. Разин // Власть 2011. – С. 165-166